

# 润物无声 花开四溢

## ——市中区光明路小学四德工程建设综述

刘建勇 采写

市中区光明路小学深入推进四德工程建设,加强社会主义核心价值观教育,全面提升广大师生文明素质和社会文明程度,取得了优异的成绩。先后获第五届山东省青少年“七巧科技”优秀组织单位、全市未成年人思想道德建设工作先进集体、全市2014—2015学年度优质教学资源评选活动先进单位、市中区第六届小学生实践与创新大赛优秀组织奖、区2014—2015学年度小学教学质量先进单位、区“庆六一”校园艺术节活动团体总分二等奖、区篮球比赛小学男女组第一名,2015年市中区四德工程建设先进单位。

### 强化宣传手段 着力营造浓厚活动氛围

学校召开“四德工程”建设动员会。向全体教师宣读了《光明路小学深入实施“四德工程”进一步推进公民道德建设的实施方案》和“四德工程”建设倡议书,苏鹏校长作了动员讲话,要求广大教师切实增强开展“四德工程”建设的使命感和责任感,把握内涵,扎实推进“四德工程”建设工作,通过黑板报、宣传栏、校园网、校报《光明园》、小百灵广播站、国旗下讲话以及主题班队会等多种形式,深入宣传四德工程的重大意义、具体内容和标准要求,并利用升旗仪式奏响“五部曲”,对学生进行爱国主义教育。从四、五年级优选了36名旗手,他们头戴红色贝雷帽,脚穿白色运动鞋,腰束军腰带,脖戴红领巾,着装整齐,步伐矫健,彰显少年儿童英姿飒爽的风采。升中华人民共和国国旗,

### 准确把握内涵 深入开展主题教育活动

“爱国、爱家乡”主题教育。学校与“走复兴路,圆中国梦”系列活动相结合,通过手抄报、征文、演讲和讲故事等多种形式,积极宣传国家建设改革开放的巨大成就和家乡的喜人变化,教育引导广大师生增强民族自尊心、自信心和自豪感,进一步弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,凝心聚力,共创新辉煌。学校充分利用四德工程示范校的创建及

倾仰慕之情。全体少先队员敬礼,国旗护卫队员分别站立在升旗台两侧,每周都会选择一个升旗班级,在主席台上带领全体师生进行升旗仪式。齐唱中华人民共和国国歌,唱出心中赞歌。在“心系祖国!唱响国歌!”的口号声中,由全校选出的优秀小指挥员来指挥全校师生唱响国歌。旗下庄严宣誓,怀报国之志。孩子们举起右手,放在右耳边,在国旗下庄严宣誓,坚定的誓言在校园回荡,“我是光明学子,我爱我的祖国,我爱我的学校,我爱我的老师;我要认认真真学习,勤勤恳恳做事,堂堂正正做人。”国旗下的他们,抒发对祖国感恩之情。升旗各班级以歌曲、朗诵、话剧表演、快板等不同的形式抒发对祖国、家乡、亲人的感恩之情,展示班级个性风采,展现少年儿童朝气蓬勃,昂扬向上的精神风貌,展示孩子们的新希望、新梦想、新追求,让孩子们在活动中受教育、树自信、谈未来、立梦想,真正起到了教育的意义。

“修师德,铸教魂”主题教育。结合市教育局“改进工作作风、树立良好师德形象”主题教育活动及区教育局“修师德、铸教魂”专项教育活动的通知精神,认真开展师德主题教育活动,树立广大教职员“学高为师,身正为范”的光辉形象。广大教职员重点学习了《中共中央印发〈十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定〉的通知》、《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,教育部《关于建立健全中小学师德建设长效机制的意见》、教育部《关于重新修订〈中小学教师职业道德规范〉的通知》、《枣庄市教育局关于禁止在职教师从事有偿家教的暂行规定》(枣教发〔2008〕42号)、《枣庄市中小学教师职业道德考核办法》(枣教发〔2001〕63号)等文件。通过举办宣讲会、讨论会、座谈会等帮助广大教职员统一思想,提高认识。每位教师对照中小学教师职业道德规范,制定一份个人师德修养计划,撰写心得体会,签定四德工程建设责任书。学校举办了“光明杯”第一届语文教师素养大赛及青年教师“阳光课堂大比武”活动。课堂教学部分充分体现出对学生的热爱、尊重、信任与赏识的教学理念,教学过程游刃有余,将教师的教与学生的学的关系处理得十分融洽,得到评委、老师们的一致好评,并对优秀教师进行了表彰奖励。

“感恩父母、孝行天下”主题教育。学校结合学雷锋纪念日、三八妇女节、植树节等传统节日,积极开展活动,营造浓厚的教育氛围。组织学生和家长来到位于山亭区半湖铁山村草莓采摘进行亲子游,体验田园生活的乐趣。远离一下城市的喧嚣,体验一下乡村的宁静,吃上几颗自己采摘的果实,品尝一下健康、新鲜的绿色食物,爸爸、妈妈、爷爷、奶奶全家动手采草莓,带给孩子无尽的快乐与满足。有的孩子的采的草莓又大又红,禁不住诱惑就馋涎欲滴地吃了起来,家长成了孩子的“运输大队长”。老师一边交代孩子采摘时不要乱踩草莓茎、不要采颜色青的草莓等注意事项,一边指导孩子认真观察,深刻体验,回家后完成习作和画作的综合实践作业。孩子们纷纷展示自己采摘的大草莓,相互炫耀自己的劳动果实。家长感慨地说:“采草莓对我来说,不是新鲜的活动,学校组织亲子游,对孩子来说,什么都是新的,我也希望以孩子的眼光看世界,多一点新鲜的心情,多给孩子创造一些探索的机会,这样才能使孩子健康快乐地成长。”开展“庆祝三八节——爱要大声说出来”主题教育活动,各班按照升旗仪式的队伍准时到操场集合进行节目献词。“亲爱的爸爸妈妈,从现在起我决心做到:在思想上让你们安心;在

学习上让你们放心;在生活中让你们省心;我们绝不辜负父母心!”四年级四班全体同学表演了手语《感恩的心》。学校大队委宣读倡议书,亲子彩色丝带上写上自己的感恩话语,母子(女)同系祝福丝带。通过本次活动,培养孩子口头和书面表达能力,把对妈妈和老师的爱勇敢地表达出来,并付诸行动。

“争做一个有道德的人”主题教育。学校进一步强化学生思想道德教育,在学生中倡导争做一个有道德的人,促进未成年人思想道德建设深入开展。不断推进校园精神文明建设,构建美好和谐校园。少先队员和家长们在一起收看了由北京大学教授、博士生导师于丹主讲的《中小学生感恩教育》讲座,接受了爱的洗礼,体会了亲情的分量。此次观看活动是在学校的安排下统一进行的。讲座感人至深,每个孩子都受益匪浅。六六班孙婕同学在观后感中写道:“爸爸妈妈含辛茹苦把我养大,听了于丹老师的讲座,我更加体会到了他们的不容易,我一定要好好学习,长大孝敬父母。”

### 开展“公民大讲堂”凝聚道德力量

学校在全体教职员中普及四德工程教育,积极开展以社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设为主要内容的实践活动,引导教师积极参加四德工程教育实践活动。学校邀请枣庄市传统文化研究会副会长、枣庄市中小学心理健康教育专家指导委员会专家组成员、山亭区中小学心理健康教育专家指导委

员会副主任,现任西集镇教委主任宋毅为全体教师进行了“四德工程”报告会。宋主任给全体老师讲了接触传统文化的过程及感悟,结合自己多年的工作生活经验,深刻阐述了中国传统文化的精髓,详细介绍了个人、家庭、单位和谐相处成长的感悟,结合自己工作实践深入浅出地阐释了“四德工程”即“爱德、诚信、孝德、仁德”的内涵,剖析了以社会主义核心价值体系为主线,以建立良好道德规范和构建共有精神家园为目标,形成推动发展的思想保障和精神支撑。老师通过认真聆听,受到了深刻的教育,感受颇深。广大教师决心结合自己的工作实际,把报告会的精髓和自己的工作紧密结合,使中华传统文明不断发扬光大,不断提高自身素质,学高为师,身正为范,真正影响并带动更多的人提高道德素养。沈莉老师所带的班级被评为“枣庄市优秀班集体”;李玉芳、王才华、吕慧老师所带的班级被评为“市中区优秀班集体”。吕慧老师参加了市中区教育局举行的“星星火炬杯”全区少先队活动课说课比赛,展示了教师的教学技能和中队辅导员风采。2015年学校在全区教育系统师德师风民主测评中满意度100%。

新学期,光明路小学将不断创新形式,丰富活动内容,深入推进“道德讲堂”、“我为光明发展代言”等活动,不断把“四德工程”建设提升到新水平,为和谐幸福新市中建设提供良好的思想保证和文化环境。

## 枣庄八中北校五个探究提升教学质量

本报讯 为全面深化素质教育,进一步提高教育教学质量,枣庄八中北校聚焦课堂教学,提出了五个探究的实施方案来优化教学常规、提高教学效能、落实“细实严恒”的工作要求,推进教学改革持续深入和教学效能的不断提高。

据了解,五个探究是指:探究提高课堂教学效益的方法途径,确立“以学为主,当堂达标”的课堂教学效益观,根据不同课型的结构特征,构建实用、高效的课堂教学组织形式;探究提高课堂教学效益的保障机制。

(张翠婷)

## 渴口中学:展技能 促成长

市中讯 为强化教师教学基本功,促进教师的专业化发展,给教师提供一个相互学习、相互切磋的平台,3月21日渴口中学举行教师基本功大赛。

本次比赛分硬笔书法、教师口语、微课制作、教师礼仪、才艺展示五个环节。参赛教师精心准备,比赛过程精彩纷呈。教师们以流畅生动

(郑学欣)

## 刘耀联校:为学生安全保驾护航

市中讯 随着春、夏季季节学生午休时间延长到2个小时,而大多数农村孩子的家长因工作忙无暇顾及孩子的午饭及午休。这也导致了农村小学的孩子没有午休的习惯,回到家吃完饭就到校玩耍、打闹,由此经常出现危及到孩子人身安全的事件发生,市中区西王庄镇刘耀联校为解学生家长之忧,保证学生的人身安全,决定对学

(王伟 冯宗斌)

## 枣庄二十六中举行校园防暴恐演练活动

市中讯 为增强校园安保人员“防暴恐”安全意识,提升应急处置反应能力,近日,税郭镇全体安保人员在枣庄26中学校大门口举行了防恐防暴演练活动。通过演练,该校

## 沙河子小学:创建平安校园 安全教育先行

市中讯 3月18日,市中区沙河子小学各班按照学校部署由班主任组织召开了安全教育主题班会,强化学校安全教育,提高广大师生的安全意识和自护自救能力,减少各类安全事故的发生。此次主题班会涉及的主要内容有:交通安全、食品安全、水、电等安全常识教育。

据悉,沙河子小学始终把学生安全工作放在学校管理的重要位置,每学期学校都会开展多种安全教育专题讲座,并多次进行防震、防火演练,以此来提高学生的自我保护能力,为创建平安校园打下坚实的基础。(李运环 陈桂春)

## 走出校门办教育 运动风采笑迎春

### 峄城区实验小学2016年春季田径运动会举行



峄城讯 3月23日至25日,峄城区实验小学2016年春季田径运动会举行。开幕式上学校组织17个社团方队和33个班级运动员方队,神采奕奕地走出校门,在交警等部门的配合下围绕城区进行了方队游行,向广大市民充分展示了学校的教育教学成果。峄城区教育局副局长李茂东莅临开幕式现场。

记者看到,由器乐、军乐、歌舞、书法、绘画、武术、跆拳

道、国际象棋等特长生组成的17个社团方队,学生们手持花束、器械等,引得众多行人驻足观看,纷纷称赞;33个班级的运动员方队服装整齐、动作步调一致,展现了实验小学健康向上的风采。

近年来,峄城区实验小学不断深化素质教育,加大体育设施投入,学生身体素质明显提高。学校曾获得枣庄市迎智运国际象棋比赛团体冠军。这次春季运动会约有

2000多名运动员、教练员参加,会上他们弘扬“更高、更快、更强”的奥运精神,努力展示训练成果,在200余项比赛项目中进行角逐。全校近6000名师生参与此次运动会,赛出成绩和友谊。峄城实验小学走出校门办教育和运动会,此举充分展现学校风采的同时,也是学校素质教育成果的一次集中展示,受到了市民的广泛好评。(通讯员 陈夫宝 记者 黄天鸽)

2000多名运动员、教练员参加,会上他们弘扬“更高、更快、更强”的奥运精神,努力展示训练成果,在200余项比赛项目中进行角逐。全校近6000名师生参与此次运动会,赛出成绩和友谊。峄城实验小学走出校门办教育和运动会,此举充分展现学校风采的同时,也是学校素质教育成果的一次集中展示,受到了市民的广泛好评。(通讯员 陈夫宝 记者 黄天鸽)

## 台儿庄区做好寨卡病毒、登革热传染病防控工作

台儿庄讯 寨卡病毒、登革热等传染病的高发季节将至,按照教育部关于认真做好传染病防控工作的通知,台儿庄区为确保师生的生命安全,早行动、细安排,实施传染病疫情“早发现、早报告、早处置”机制。

该区召开了专题会议,为做好春夏季节传染病防控工作,要求各级各类学校集中开展一次以灭蚊为主题的环境卫生整治行动;加强防蚊灭蚊知识、春夏季节

防控知识和食品安全科普知识的普及与宣传,提高师生预防疾病和就医的意识;教育和督促学生加强体育锻炼,养成健康生活方式,增强对疾病的抵抗力,切实落实食品安全和饮用水安全管理机制,确保食品和饮用水安全。还要求各中小学校和托幼机构落实晨检、因病缺勤病因追查与登记制度。严格按照“三早”有关规定,做好传染病疫情监测、排查和报告工作。(孙中杰 张浩)

## “齐鲁大讲坛—枣庄市民大讲堂”走进峄城实验小学

峄城讯 近日,由市社科联承办的“齐鲁大讲坛——枣庄市民大讲堂(走进校园系列)”第47讲《关于成功的智慧——传统文化中的道德教育》专题报告会在峄城实验小学举行。该校副校长魏英主持,近400名家长参加。北京视情教育科技研究所所长、全国视情教育父母大学堂首席导师张巨河教授作了精彩报告。

报告中,张巨河教授用生动语言解读了“传统文化中的道德

教育”等教育理念;向家长传授如何把孩子培养成有承载能力的健康人才,及家长能够带给孩子的核心素养;诠释了中国家庭家风家训和家庭文化的构建;举例阐述了家庭教育中的“爱与非爱”、“小仁和大慈”,让人心灵受到强烈震撼。最后张教授就家长提出的具体问题答疑解惑,引导父母用正确的方法来教、养孩子,帮助孩子养成影响一生的好习惯。

(李红 陈夫宝)

## 田庄小学:书法教学进课堂

市中讯 在小学全面实施素质教育的过程中,书法艺术教育是其中一个重要的组成部分。学校是书法教育的摇篮,目前,小学几乎都开设书法课或书法第二课堂进行书法艺术教育。因此,光明路街道田庄小学三年级也开设了书法课,课程的开设做到每周一

节,每人都参与,语文老师做到精心讲解,生动示范。学生兴趣盎然,书写认真。

通过书法练习,进一步端正了学生的坐姿,培养了学生仔细认真观察、持之以恒的习惯。同时陶冶了学生的情操,净化了心灵。

(刘萍)

## 用经典浸润心灵 让读写丰富人生

### ——北园小学扎实开展传统文化教育系列活动

于玉泉 靳欣

“父母呼,应勿缓;父母命,行勿懒;父母教,须敬听;父母责,须顺承”……每天清晨都会从台儿庄区北园小学的校园里飘来孩子们琅琅的诵读声,早诵经典,中午习字,下午阅读已成了该校的良好习惯。

近年来台儿庄区北园小学一直把传统文化教育渗透于德育、教学、实践、主题教育之中,全面落实立德树人的根本任务,促进了学生全面发展。在传统文化教育方面,根据小学生的年龄阶段特点,着力开展以蒙学经典诵读为核心的系列教育活动。每天清晨,学生伴着《三字经》、《弟子规》的诵读声走进校园,开始一天的校园生活。每天中午上课前20分钟书写经典诗文,每周三下午的阅读课,组织学生分年级诵读国学篇章,一二年级诵读《弟子规》和《三字经》;三四年级诵读

《小学必背古诗80首》及相关作品;五六年级诵读简短的小古文和《论语》中的经典语句。每周课外活动时间带领孩子们鉴赏诵读古诗文,让孩子们体会到古诗的凝炼隽永,懂得要宽厚待人、与人为善。此外,学校还利用升旗仪式,为各个班级搭建展示诵读经典的平台,让学生从经典中获得生长的力量。

学校在开展传统文化教育从四个层面入手:第一个层面是诵读书写,以读写经典背诵经典为主要形式,让学生大量积淀文化的底蕴;第二个层面是表演,以吟唱经典、演绎经典为主要形式,让学生感受经典文化魅力;第三个层面是讲故事,用讲故事的形式把诗文、用讲故事的形式展现我们的面前,进行传统文化教育熏陶。此外还有绘画教育、书法教育。最后

一个层面是展演,通过诗词大会让大家沉浸在传统文化氛围中,不断提升自我。

“学校以课堂教学为载体,充分挖掘传统文化的育人功能。在学科教学中渗透传统文化的方法和策略。数学课上,讲到圆周率时,老师们会联系到祖冲之,进而介绍我国古代算数的精妙;音乐课上,学生们在优美的琴声中鉴赏民乐,感受传统音乐的道德教化之意;体育课上,传统武术的学习在强身健体的同时让孩子们感受自强不息的中华精神。书法、武术、剪纸、软陶等校本课程的开设无不让学生在传统文化的氛围中徜徉,领略传统文化的无限魅力。一年一度的“文化节”也成为了展示国学教育成果的平台,学生在中华传统文化中不断汲取营养。以校本教研为突破口,扎实开展行为养成教

育。在原有国学教育(地方课程)的基础上进行深入思考,细化了养成教育的目标,将习惯养成分为学习习惯和行为习惯两部分,并从《论语》、《朱子家训》、《弟子规》、《增广贤文》、《幼学琼林》、《千字文》等经典中摘取相关语句,撰写完成校本教材《国学启蒙与习惯养成》。在活动育人方面,认真做好结合的文章。一是与“书香校园建设”相结合。实施“三个一”工程(每班一个图书角、每年级一个阅读阵地、每学期一届读书节),充分利用校内各种资源平台加强宣传,以“品经典 悟人生 创文明”为主题举办“校园读书节”,开展“我读书,我快乐”、“国学经典诵读”、读书征文、演讲等系列活动,展示国学教育成果的平台,学生在中华传统文化中不断汲取营养。以校本教研为突破口,扎实开展行为养成教育。二是与经典浸润心灵,让阅读丰富人生。诗的语言,典藏

着五千年的悠久历史;诗的声音,演绎着不朽历史的风骨铿锵,让同学们在诵读中亲近中华经典,在书写中热爱中华文化,传承中华美德是我们台儿庄教育工作者的使命和责任,我们责无旁贷。”这是该校黄继刚校长的肺腑之言。